

羅馬書

5. 神如何拯救我們脫離罪？

(羅馬書 5:1-21)

我們信耶穌基督為我們代死的救贖，就可以得救。不是靠行為，不是靠努力，乃是靠神的恩典。我們因信耶穌基督從死裏復活，接受祂作我們的救主，就蒙拯救，脫離罪的權勢。

一、接受因信得以稱義的恩典

1. 罪人與神和好

「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督，得與神相和。」(羅 5:1)

罪乃是達不到神的標準，沒有將榮耀歸給神。因為我們有罪性，所以我們生下來就是罪人，沒有犯罪是還沒有機會犯罪，一有機會，罪性就會發出來。我們有罪行，因為我們是罪人，不是因為犯了罪才變成罪人，乃是因為我們原本是罪人，所以會犯罪。不該作的事作了當然是罪，該作的事不去作也是罪。(雅 4:17) 因此世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。(羅 3:23) 神恨惡罪，但是愛罪人。神讓我們與祂和好的方法就是要先除去我們的罪。唯有無罪的耶穌基督為我們成了代罪羔羊，神在基督身上已審判、刑罰了罪，我們才能以無罪之身與神和好。神必須藉著耶穌在十字架上所流的血，為我們成就了和平。不但是我們與神和好，萬有，無論是地上的，是天上的，都與神和好了。(西 1:20)

2. 進入恩典之中

「我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。」(羅 5:2)

我們能夠進入恩典之中，完全是藉著耶穌基督。我們得救是本乎恩，也因著信，不是出於我們，不是因為我們的努力，也不是因為我們的好行為，免得有人自誇。(弗 2:9) 接受基督所賜的白白恩典是我們得救唯一的道路，也是唯一的門。基督為我們擔當了一切的罪，受刑罰，被釘死了，使我們可以因信得到神的浩大恩典。

3. 歡喜盼望救恩

「不但如此，就是在患難中，也是歡歡喜喜的。」(羅 5:3a)

神賜給我們復活的生命是有大能的，雖然在患難中，我們也能歡喜。因為我們的盼望是榮耀的盼望，是歡歡喜喜的盼望，這盼望是在耶穌基督裏的。基督在我們的心裏成了有榮耀的盼望。(西 1:27) 我們的信心和盼望都是出於神。這盼望是真實，絕對不會落空。

4. 接受神愛澆灌

「因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裏。」(羅 5:3b-5)

這裏講到，我們靠著聖靈的啟示，才能明白神的愛。恩典是白白給的，但是我們也會遇到患難的考驗。在患難中就當倚靠神而得勝。為何我們需要經歷患難呢？因為我們是罪人，罪人是以自我為中心，不順服神，在難處中我們才能知道自己的力量有限，才會真正投靠神。「我未受苦以先，走迷了路，現在卻遵守祢的話。」(詩 119:67) 「我受苦是與我有益，為要使我學習祢的律法。」(詩 119:71) 靠著愛我們的主，在这一切的事上，已經得勝有餘了。(羅 8:37) 患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥。(羅 5:4-5a) 神先賜給我們聖靈，然後，我們接受聖靈的感動，使我們的心願意向神打開，如此神就能將祂無比的愛澆灌在我們心裏。(羅 5:4-5b)

二、感激基督為我們的罪死了

信主前，我們是罪人，罪人自己救不了自己，必須有一位救主來救我們，因為仇敵魔鬼比我們強大。神安排了救我們的方式。神清楚地讓我們知道，人自己的努力是不夠的，必須靠神的能力才能勝過魔鬼的權勢。

1. 罪人軟弱無力

「因我們還軟弱的時候。」(羅 5:6a)

我們還軟弱的時候，基督就願意為我們死。我們要知道，罪性令我們軟弱，讓我們沒有能力抗拒罪惡的轄制。我們天然的生命都是軟弱的，在罪的試誘下只能妥協或屈服。

2. 神定下了日期

「基督就按所定的日期為罪人死。」(羅 5:6b)

父神知道甚麼是日期滿足的時候，祂將自己的獨生愛子耶穌基督差遣到世上來拯救我們。(加 4:4) 這日期不是人所選擇的時間，乃是神所豫定的日期。父神憑著自己的旨意，定下了拯救人類脫離死亡的計劃。「基督在創世以前，是豫先被神知道的，卻在這末世，才為我們顯現。」(彼前 1:20)

3. 顯明神的大愛

「為義人死，是少有的，為仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」(羅 5:7-8)

基督在我們還作罪人的時候，就為我們死了，神的愛就顯明了。(羅 5:8) 神的愛與人間的愛完全不同，神本身就是愛，祂的愛是無條件的，是永不改變的，是神先愛我們這些罪人，神不算為有罪的人，有福了。(詩 32:2)

4. 免去將來忿怒

「現在我們既靠著祂的血稱義，就更該藉著祂免去神的忿怒。因為我們作仇敵的時候，且藉著神兒子的死，得與神和好，既已和好，就更該因祂的得救了。」(羅 5:9-10)

我們過去是死在罪惡過犯之中，行事為人隨從今世的風俗，順服邪靈，放縱肉體的私慾，本為可怒之子。(弗 2:1-3) 從前我們與神隔絕，因著惡行，心裏與神為敵。(西 1:21) 當我們還在作神的仇敵的時候，耶穌基督為我們死，使我們與神和好，免去了將來的忿怒。

5. 能夠以神為樂

「不但如此，我們既藉著我主耶穌基督，得與神和好，也就藉著祂，以神為樂。」(羅 5:11)

在復活裏，我們真是蒙福，這就是福音，是大好的信息，報給萬民的。父神在基督裏已經完全接納了我們，我們成為神的兒子，可以藉著主耶穌基督以神為樂。(羅 5:11)

三、知道在亞當裏眾人都死了

1. 罪進入了世界

「這就如罪是從一人入了世界。」(羅 5:12a)

因著亞當一個人的悖逆，罪就進入了世界。這裏強調的是罪的根源，罪是神所恨惡的，亞當選擇違背神的命令，因此帶進了死亡。因為一次的過犯，眾人成為罪人。(羅 5:19) 在亞當裏，眾人都死了。(林前 15:22) 人最大的問題就是不知道自己的靈已經死了，與神的交通受了攔

阻，人聽不見神的話，就活在私慾裏，行在罪惡的道中，迷失了方向，遠離神造人的旨意。

2. 罪帶進了死亡

「死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」(羅 5:12b)

「沒有律法之先，罪已經在世上，但沒有律法，罪也不算罪。」(羅 5:13)

死是罪的結果，犯罪是因，死亡是果。死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。(林前 15:55) 因此，按著定命，人人都有一死，死後且有審判。(來 9:27) 罪必須除去，否則人不可能來到神面前。律法讓我們知道我們是罪人，基督是唯一能擔當我們的罪的「神的羔羊」。

3. 律法定人的罪

「沒有律法之先，罪已經在世上，但沒有律法，罪也不算罪。」(羅 5:13)

罪進入世界以後，神才為人設立律法。律法的功用是讓人知道自己無法達到律法的要求，因此被定罪。在律法的定罪下，所有的人都在罪的權勢之下，無一人能掙脫罪的權勢。(羅 3:20)

4. 罪和死的權勢

「然而從亞當到摩西死就作了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在他的權下，亞當乃是那以後要來之人的豫像。」(羅 5:14)

罪作王，叫人死。(羅 5:21) 全世界都臥在撒但的手中。(約一 5:19) 撒但是掌死權的魔鬼。(來 2:14) 唯有神的獨生子親自成了血肉之體，特要藉著死，敗壞那掌死權的魔鬼。(來 2:14) 並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。耶穌從死裏復活，手中拿著死亡和陰間的鑰匙。(啓 1:18)

四、經歷在基督裏復活的實際

讓我們接著來看在基督裏如何經歷復活的實際。首先，因著神的旨意，恩典臨到罪人。

1. 恩典臨到罪人

「只是過犯不如恩賜，若因一人的過犯，眾人都死了，何況神的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜，豈不更加倍的臨到眾人麼。」(羅 5:15)

因著亞當一個人的過犯，眾人都成了罪人。但也因著神的恩典，基督的救恩也臨到眾人。神的意願是要萬人得救，明白真道。(提前 2:4) 神不喜悅人滅亡，乃喜悅人得救，這就是神的恩典。凡口裏承認耶穌是主，心裏相信神叫祂從死裏復活的人，都必得救。(羅 10:9)

2. 在基督裏活了

「因一人犯罪就定罪，也不如恩賜。原來審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。」(羅 5:16)

公義的神必須刑罰犯罪的人，因著亞當一人犯罪，眾人都被定罪。但是，神有恩典，要因著基督一人讓許多的過犯被塗抹。讓信耶穌基督的人可以因著恩典白白的稱義。因為憐憫是向審判誇勝的。(雅 2:13) 我們需要知道，在基督裏乃是進入神所預備的恩典中。然而，人必須要認罪與悔改，否則不能進入基督裏。神不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。(彼後 3:9) 我們只要到神面前來求神赦免我們的罪，祂就將我們的罪除去。神赦罪的方法只有在基督裏，除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。(徒 4:12) 唯有基督能將我們從撒但、世界、肉體、情慾、罪惡、痛苦、悔恨、死亡中被救出來。因為祂是無罪的。感謝主!

3. 亞當豫表基督

「若因一人的過犯，死就因這一人作了王，何況那些受洪恩又蒙所賜之義的，豈不更要因耶穌基督一人在生命中作王麼？」(羅 5:17)

「亞當」就是人的意思。就救恩而言，全世界雖有這麼多的人，在神眼中只有兩個人。第一個人悖逆神，第二個人順服神。頭一個人是出於地，第二個人是出於天。(林前 15:47) 首先的「亞當」成了有靈的活人，末後的亞當成了「叫人活的靈」。(林前 15:45) 亞當豫表基督，「亞當乃是那以後要來之人的豫像。」(羅 5:14) 以後要來之人是「單數」的，乃是指著耶穌基督。因為基督乃是末後的「亞當」。首先的人「亞當」，成了有靈的活人。末後的「亞當」就是基督。(林前 15:45) 就救恩而言，我們若不是在基督裏，就是在「亞當」裏。在「亞當」裏就是罪人，就是在死的權勢下，在基督裏就因信稱義，被神算為義人，就可以因信耶穌基督而得到永生。(羅 5:19-21)

4. 順服基督稱義

「如此說來，因一次的過犯，眾人都被定罪。照樣，因一次的義行，眾人也就被稱義得生命了。」(羅 5:18)

因一人的悖逆，眾人成為罪人，照樣，因一人順從，眾人也成為義了。(羅 5:19) 在基督裏眾人都要復活。(林前 15:22) 因為初熟的果子是基督，祂復活了，我們也要復活。死既是因一人而來，死人復活也是因一人而來。(林前 15:21) 我們也因著順服基督而成聖，稱義，得永生了。

5. 基督順從父神

「因一人的悖逆，眾人成為罪人。照樣，因一人的順從，眾人也成為義了。」(羅 5:19)

神的計劃就是讓我們的悖逆因著基督的順服而被除去。只要我們願意順服基督，所有悖逆的罪都得到赦免了。

6. 律法不再定罪

「律法本是外添的，叫過犯顯多。只是罪在那裏顯多，恩典就更顯多了。」(羅 5:20)

律法是因著人犯罪後，神才頒布律法，讓人知道應當要遵行律法。同時，也藉著律法讓人知道靠自己無法守住全部的律法。當我們接受神的恩典，得到基督代死的功效，藉著基督被釘死在十字架上的代死，我們過去的一切過犯都得到神的赦免，我們就與基督一同活過來。神又塗抹了在律例上所寫，攻擊我們有礙於我們的字據，把它撤去，釘在十字架上。(西 2:13-14)

7. 靠基督得永生

「就如罪作王叫人死，照樣，恩典也藉著義作王，叫人因我們的主耶穌基督得永生。」(羅 5:21)

正如過去罪如何轄制我們，現在，恩典也藉著義得以彰顯它的權柄。罪和死的律被聖靈和生命的律吞滅了，正如摩西的杖所變成的蛇吞了法老術士的杖所變成的蛇。(出 7:8-12) 死亡被復活吞滅了，基督得勝了死亡的權勢。(林前 15:54) 因著罪得了赦免，我們就因信稱義，在基督裏可以得到永遠的生命。